

رَأَتْ الْفَضْلَ بَيْنَ اللَّهِ وَرَسُولِهِ فَكَرِهَتْ أَنْ تَبْهَرَ عَنِّي وَإِنَّ بَيْنَكَ وَمَا بَيْنَنَا مَقَامًا مَّحْشُورًا

87

دوبلا

روزنامہ

۱۲ جمادی الثانی ۱۳۷۵ھ

فی الجہاد

یوم - یخشتم

جلد ۲۵ نمبر ۲۲ ۲۶ جنوری ۱۹۵۶ء

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؑ کی صحت کے متعلق اطلاع

روہ ۲۵ جنوری۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانیؑ ایہ اللہ تعالیٰ سے آج صبح صحت کے ساتھ درافت کرنے پر فرمایا۔
صحت اچھی ہے۔ اللہ تعالیٰ
احباب حضورؑ راہ اللہ کے لئے صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے التماس سے دعائیں جاری رکھیں۔

- اخبار احمدیہ -

روہ ۲۵ جنوری۔ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی طبیعت میں اتار چڑھاؤ ہوتا رہتا ہے۔ مگر بحیثیت مجموعی طبیعت بہتر ہو رہی ہے۔ احباب صحت کا دل کے لئے التماس سے دعائیں جاری رکھیں۔

سیدہ ام مظفر احمد سلیمان صاحبہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے ساتھ درافت کرنے پر فرمایا۔

رپورٹ موصول نہیں ہوئی۔ احباب التماس سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ آپ کو شفا کے کامل و عامل عطا کرے آمین

جلسہ نیرم حسن بیان قیادت الہیہ

نیرم حسن بیان قیادت الہیہ کے زیر اہتمام مورخہ پانچویں ۲۸ جون صبح ۱۰ بجے نماز صبح کے بعد مسجد مبارک میں جلسہ ہوگا جس میں سکرم ہونی شائستہ الرحمن صاحبہ پرنسپل کی آئی کالج حقیقتہً اللہ والیہ کے حوالان پر عملی تقریر فرمائیں گے۔ تمام احباب خصوصاً خدام اجلاس میں شامل ہو کر تقریر سے استفادہ ہوں۔ سکریٹری نیرم حسن ایمان

روس اور ایران کی حسیہ پر دس

- استغناصی کی حکومت آری -
تہران ۲۵ جنوری۔ کل ایران اور روس کی سرحد پر ایرانی حکام نے بخوبی کارروائیوں کے الزام میں دس آدمیوں کو گرفتار کر لیا۔ ان میں ایک غیر ملکی بھی شامل ہے۔

عالمی بینک کے صدر نے قارئین کے لئے

- کی دعوت منظور کرنی -
قاہرہ ۲۵ جنوری۔ عالمی بینک کے صدر ڈی۔ جی۔ ہیگ نے قارئین کے لئے کی دعوت منظور کرنا کہا ہے۔ یا درجہ بنام اسوان بند کی تعمیر کے لئے ۲۰ لاکھ ڈالرز خرچ کرنے پر رضامند ہو گیا ہے۔

طلوع سحر اور غروب آفتاب

لاہور ۲۵ جنوری۔ آج صبح ۶ بجے ۶ بجے طلوع ہوا۔ اور شام کو ۶ بجے ۶ بجے غروب ہوگا۔ آج صبح دھند ایک دیر تھک جاتی ہوئی تھی جو

سوویت یونین کی وفاتی جمہوریہ روس کے وزیر اعظم متعفی ہو گئے

میں نے جمہوریہ روس کو اور زیادہ مضبوط بنانے کے لئے استعداد دیا ہے، سوویت یونین کا اعلان ۲۵ جنوری۔ سوویت یونین کی وفاتی جمہوریہ روس کے وزیر اعظم میخائیل گورباچوف نے اپنے عہدے سے متعفی ہو گئے ہیں۔ سوویت یونین کی سوویت جمہوریتوں میں سے وفاقی جمہوریہ روس سے بڑی جمہوریہ ہے۔ روس کے کل رقبہ کا ۷۷ فیصدی اس میں شامل ہے۔ اور ملک کی مجموعی آبادی میں سے ۶۴ فیصدی لوگ اس میں بستے ہیں۔ سنہ ۱۹۱۷ء میں سوویت یونین نے وفاقی جمہوریہ کی سرپرستی میں اپنے متعفی ہونے کا اعلان کر کے ہوئے تھے۔ کہ میں جمہوریہ کو اور زیادہ مضبوط بنانے کے لئے متعفی ہوا ہوں۔ ان کی جگہ روس کے میٹرو وزیر اعظم چلے گئے ہیں۔

ارمنستان کے سفیر مینگلستان کی خدمت انگریزی ترجمہ قرآن کا لندن مسجد میں سفیر موصوف کی آمد اہل ارمنستان کی اسلام میں بڑھتی ہوئی دلچسپی کا اظہار

لندن ۲۴ جنوری۔ بذریعہ تاریخ امام مسجد لندن مرحوم مولانا صاحب نے لندن مسجد کی ایک مختصر سی تقریب میں سفیر ارمنستان کی خدمت میں انگریزی ترجمہ قرآن کا تحفہ پیش کیا۔ سفیر موصوف اہل ارمنستان کی اسلام میں بڑھتی ہوئی دلچسپی کا اظہار کرنے کی غرض سے امام مسجد لندن سے ملاقات کرنے کے لئے تشریف لائے تھے۔ قرآن مجید کا تحفہ پیش کرتے ہوئے مرحوم امام مسجد لندن نے سفیر موصوف کو تیار کر کے قرآن مجید کا ایک ایک لفظ اللہ تعالیٰ کی طرف سے الہاماً نازل ہوا ہے۔ مذاق لگا کر اس کے متعلق یہ وعدہ ہے۔ کہ یہ عہد ہمیشہ کے لئے من و عن محفوظ رہے گا۔ اس میں کسی قسم کی تخریف نہ ہو سکے گی۔ اس کے بے مثل تکرار یعنی نوع انسان کو روحانی اخلاق اور ذہنی اخطا و لغت سے محفوظ رکھنے کے ضامن ہے۔ سفیر موصوف نے قرآن مجید کا تحفہ قبول کرتے ہوئے جماعت احمدیہ کا شکریہ ادا کیا۔ اور امام مسجد لندن کی تقریر کو سراہتے ہوئے انہیں یقین دلایا۔ کہ وہ پوری توجہ اور اہتمام کے ساتھ اس کا مطالعہ کرنے کی سعادت حاصل کریں گے۔ بعد ازاں امام مسجد لندن نے سفیر موصوف اور ان کے سیکرٹری کی خدمت میں چائے پیش کی۔ اور اس طرح یہ مبارک تقریب اختتام پذیر ہوئی۔

امریکی اور چین کے وزراء خارجہ کی ملاقات کی تجویز
پیننگ ۲۵ جنوری۔ چین نے جمہوریہ چین کے کارنارموسا کے مسئلہ کا عمل حل تلاش کرنے کے لئے امریکی وزیر خارجہ مستر ڈلس اور چین کے وزیر خارجہ مستر چو این لائی کی ملاقات ہونی چاہیے۔ چین کے وزیر خارجہ نے اس بارے میں جو اعلان جاری کیا ہے۔ اس میں کہا گیا ہے کہ جنیوا کا نفرنس ناکام ہونے کے باعث وہاں اس مسئلہ کو خاطر خواہ طریق پر حل نہ کیا جاسکتا تھا۔ اس لئے اب دونوں وزراء خارجہ کو باہم ملاقات کر کے اس کو حل کرنے کی کوشش کرنی چاہیے۔

روس اور جاپان کے مذاکرات، امن

لندن ۲۵ جنوری۔ یہاں معاہدہ امن کے مضمون روس اور جاپان کے درمیان باقاعدگی کا سلسلہ جاری ہے۔ اور جاپان کے مذاکرات کے مدارج باقاعدہ مصلحتوں کی دھماکے پر شروع ہو چکے ہیں۔ ممبروں کے بعد دیگر قارئین کے لئے کی اطلاع کے مطابق آج مطلع صحت رہے گا۔ اور رات کے وقت درجہ حرارت میں کمی آئے گی۔

انڈیشیا میں لازمی فوجی تربیت کا قتلخون

جاکرتہ ۲۵ جنوری۔ انڈیشیا میں لازمی فوجی تربیت کا قانون نافذ کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ حکومت اس بارے میں قانون کا ایک مسودہ تیار کر رہی ہے۔ جسے منظور کرنے کے لئے پارلیمنٹ میں پیش کیا جائے گا۔

روسی غیر ملکی ملاقات کی درخواست

واشنگٹن ۲۵ جنوری۔ روسی سفیر میخائیل گورباچوف نے صدر انٹون ہا ورسے ملاقات کی درخواست کی ہے۔ انہوں نے کہا ہے کہ وہ اس ملاقات میں بائبل لکھنے کا ایک خاص بنیاد دینا چاہتے ہیں۔

مادیات اور روحانیت کا تعلق

جب سے انسان نے اپنے متعلق سوچنا شروع کیا ہے، اسی وقت سے مادیت اور روحانیت کی تقسیم پر وہ گروہ دنیا میں چلے آئے ہیں۔ مادیت کا تعلق چونکہ ہمارے ظاہری حواس سے ہے، جن کا براہ راست ان پر اثر پڑتا ہے، اس لئے عوام میں مادیت روحانیت پر اکثر غالب رہی ہے۔

قرآن کریم کی اصطلاح میں اس کو ہم نفس لانا بھی کہہ سکتے ہیں، یعنی ان کا وہ پہلو جس میں وہ ظاہری حواس کے تاثرات فوری طور پر قبول کر کے ان کے حکم پر عمل کرتا ہے۔

عام زبان میں ہم اس کو انسان کا سطحی پہلو بھی کہہ سکتے ہیں۔ یہ پہلو مادیات کے زیر اثر ہوتا ہے، اس لئے جیسا کہ ہم نے کہا ہے، انسان مادیات سے جلد اثرات قبول کرتا ہے۔ اور ان اثرات کے تحت اپنی زندگی کا زیادہ حصہ گزارتا ہے، لیکن ایسی زندگی جلد ہی ایک مشین سی صورت اختیار کر لیتی ہے۔ اور انسان اس سے فطرتاً لڑتا رہتا ہے۔ اس لیے ہم اس کو محسوس ہوتا ہے، کہ اس کی زندگی کا ایک اڑھائی لطیف تجربہ ہوتا ہے۔ انسانی زندگی کا یہ پہلو وہ ہے، جس کی زنجیر کی آخری لڑکی کو ہم روحانیت کہتے ہیں۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے قرآن کریم کی روشنی میں اس ارتقائی تسلسل کو حیران سے انسان انسان کے باعلاق انسان اور باعلاق انسان سے باخدا انسان کے الفاظ میں بیان فرمایا ہے۔ اس ارتقائی تسلسل کی پہلی لڑکی مادیت اور آخری لڑکی روحانیت ہے۔ اس لئے مادی النظر میں مادیت اور روحانیت میں ایک تضاد سامحوس ہوتا ہے۔

یہی وجہ ہے کہ انسانوں میں شروع ہی سے اس سطحی تضاد کی وجہ سے دو متمات گروہ دنیا میں چلے آئے ہیں۔ جنہوں نے اپنے اپنے رجحانات کے مطابق اپنے اپنے نظریہ کا اثبات اور مخالفت نظریہ کے قائل بنائے۔ اور اس کو شد و مد سے بیان کیا ہے۔

روحانی پہلو دنیا میں وقتاً فوقتاً اللہ تعالیٰ کے فرستادہ پیغمبروں کے چلے آئے ہیں۔ ہر ایک اپنے اپنے ماحول کو روحانی سطح پر قائم کرنے کی کوشش کرتے رہے ہیں۔ لیکن آہستہ آہستہ عوام اس سطح سے لڑکھائی کی سطح پر آجاتے رہے ہیں۔ اس کی تازہ ترین مثال یورپ پیش کرتا ہے۔ آج ہم دیکھتے ہیں، ٹیلی ویژن مادی ترقی کی افراط کی وجہ سے دنیا کے لئے ایک خطرہ بننا چاہتا ہے۔ اور بڑے بڑے دانشور اس سوچ میں پڑے ہوئے ہیں، کہ دنیا کو اس سے کس طرح بچایا جائے۔

مشکل یہ ہے، کہ مادہ پرست لوگ روحانیت کے ہی سرے سے منکر ہوتے ہیں۔ اور چونکہ اس کے معترف ہیں، ان کو اپنا حریف سمجھتے ہیں۔ اور عموماً انہیں عقل سے عاری خیال کرتے ہیں۔ اور انہیں علیہم السلام اپنے اپنے حالات میں مادیات سے روحانیت تک جو ارتقائی منازل میں ان کو زیر نظر رکھ کر تقسیم و ترتیب کا کام کرتے رہے ہیں۔ لیکن دو بیوں کے دو مادی و تقفیری عوام ارتقائی منازل کو قبول مانتے رہے ہیں، جن کو وجہ سے روحانیت خود ایک ایسی چیز بن جاتی ہے، جس کا تعلق انسان کی معمولی زندگی سے منقطع نظر کرتا ہے۔

اسلام نے جو آخری دن ہے اس ارتقا پر کما حقہ زور دیا ہے، جس کی توجیہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بڑی وضاحت سے فرمائی ہے۔ اور بتایا ہے، کہ مادہ اور روح دو متمات چیزیں نہیں ہیں۔ بلکہ ایک ہی سلسلہ دو کڑیاں ہیں۔ اور مادی زندگی ہی ارتقائی پل ہے، اور روحانی خصوصیات سے متصف ہو جاتی ہے۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے مشہور لیکچر اسلامی اصول کی خلافت میں قرآن کریم کی آیات سے استدلال فرمایا ہے، آپ کا بقول لو پر درج کیا گیا ہے، وہ اسی استدلال کا حاصل ہے۔ لیکن آپ نے اپنی توجیہ میں مادہ اور روح کے تعلق کے متعلق صاف صاف لفظوں میں اسلامی نظریہ کو پیش کیا ہے۔ اور یہ نظریہ ایسا ہے، جس کو اب بعض دانشور لائن مغرب بھی صحیح تسلیم کرتے ہیں۔ ذیل میں ہم حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب بریلویلیم الاسلام کالج رولہ کی جلسہ سالانہ کی تقریر میں سے ایک اقتباس درج کرتے ہیں، جس سے اس حقیقت پر روشنی پڑتی ہے۔

”آپ نے اپنی کتابوں میں بعض ایسے نکات بیان کیے ہیں، کہ آج سالہا سال کی تحقیقات کے بعد بڑے بڑے سکالران کی مخالفت کوئی اور نظریہ قائم نہیں کر سکے۔ مثلاً ۱۸۹۵ء میں آپ ضمنی طور پر اپنی ایک تقریر میں فرماتے ہیں، ”غرض جہاں صدمات بھی عجیب نظر آ رہے تھے وہی، جن سے ثابت ہوتا ہے، کہ روح اور جسم کا ایک ایسا تعلق ہے، کہ اس مادہ کو کھولنا انسان کا کام نہیں“

دوسری بات آپ نے یہ بیان فرمائی کہ: ”اس سے زیادہ اس تعلق کے ثبوت پر یہ دلیل ہے، کہ خود سے معلوم ہوتا ہے، کہ روح کی

مال جسم ہے۔ حاملہ عورتوں کے پیٹ میں روح کبھی اوپر سے نہیں گرتی، بلکہ وہ ایک ذریعہ جو لطف میں ہی پوشیدہ طور پر حقیقی ہوتا ہے، اور جسم کے نشوونما کے ساتھ چمکتا جاتا ہے۔“

ڈیپارٹمنٹ آف اعظم مذاہب ص ۵۵

۱۹۵۵ء میں آکر امریکہ کے ایک عظیم بیالوجسٹ

Edmond W. Sinnott
Dean of Yale Graduate

School نے روح اور مادہ کے تعلق کے بارے میں ریسرچ کی۔ اور اس کے بعد ایک کتاب ”دی بیالوجی آف دی سپرٹ“ تحریر کی۔ اس کتاب کا خلاصہ دیگلی ٹائم آف امریکہ مجزیہ دس اکتوبر ۱۹۵۵ء میں چھپا ہے۔ اس خلاصہ کے دو اقتباسات قرینان دو اقتباسات کا ترجمہ ہیں، مثلاً وہاں لکھا ہے، ”اس وقت تک سائنسی اس کے وضاحت نہیں کر سکی، لیکن یہ ایسا مادہ ہے، جس کے متعلق بیالوجسٹ مذکور نے تسلیم کیا ہے، کہ اس تک سائنسدان اسے پا نہیں سکے، یاد رہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بیان فرمایا ہے، کہ ان کے لئے قیامت تک کبھی نہیں پاسکے گا، لیکن ہر حال سائنسدانوں نے اس حد تک تسلیم کر لیا ہے، کہ سائنس اب تک اس مادہ کو پا نہیں سکی، آگے جا کر خلاصہ لکھنے والا بیان کرتا ہے،

”تنظیم کا یہ اصول نہ صرف انسان کا ارتقا کر رہا ہے، بلکہ اس کے مذہب کے لئے تین نیماہی چیزیں مہیا کرتا ہے، یعنی بے ترتیب ہونے میں ترتیب پیدا ہوا ہوتا ہے، مادہ میں روح پیدا ہو جاتی ہے، اور بے اثر اور غیر جانبدار عناصر میں شخصیت آشکار آتی ہے، تنظیم کا یہ اصل جس کو کسی طور پر بھی الفاظ میں لکھنا نہیں ڈھالا جا سکتا، میں ملاوحت تردید سے صداقتی ایک صفت سمجھتا ہوں“

گویا ہم نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ قائم کیے گئے دارالعلوم کے بیت الفکر کی ایک مثال دی ہے، کہ آپ نے ۱۸۹۱ء میں یہ بتایا کہ روح جسم سے نکلتی ہے۔ اس کے تقریباً ۶۴ سال بعد سائنسدانوں نے جو مرکز مارا اس کا نتیجہ وہی تھا، جو آپ نے ۱۸۹۱ء میں بیان فرمایا تھا۔ ”الفرقان رولہ جنوری ۱۹۵۷ء“

”اسلامی اصول کی خلافت“ کے مطالعہ سے معلوم ہوگا، کہ اس مسئلہ کے ہر پہلو پر بحث کی گئی ہے، اور بتایا گیا ہے، کہ اسلام نے صہانی سطح سے اٹھا کر انسان کو روحانی سطح پر قائم کرنے کے لئے کیا کیا طریق پیش کیے ہیں، جس سے یہ تنازعہ جو مادہ اور روح کے درمیان شروع سے چلا آ رہا ہے، پوری طرح طے ہو جاتا ہے۔ اور سائنس اور مذہب کا جھگڑا ختم ہو جاتا ہے، جو جسم اور روح کو تضاد و حیرت میں تصور کرنے سے پیدا ہوتا ہے، حالانکہ جیسا کہ اسلامی تعلیم کی روشنی میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام

نے واضح فرمایا ہے، روح جسم ہی سے برآمد ہوتی ہے۔ اس لئے دونوں میں چونی دامن کا سا تعلق ہے۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو یہ فہم قرآن اللہ تعالیٰ کی طرف سے ملا ہے، اور اللہ تعالیٰ کی رہنمائی سے ہی آپ نے ان نکات کو واضح کیا ہے۔ اب دانشور ان مزب بھی ایک دوسرے طریق سے حاصل کر رہے ہیں، جس سے بنا پر ان نتائج کی تائید کر رہے ہیں، جس سے یہ امر بھی واضح ہوتا ہے، کہ اگرچہ حقیقت کا مکمل چہرہ اللہ تعالیٰ کی ہدایت کے بغیر نہیں دیکھا جا سکتا، مگر اللہ تعالیٰ نے انسان کو چراغ عقل جو عطا کیا ہے، اس کی روشنی میں ہی حقیقت کا کسی قدر نظارہ رکھنا جا سکتا ہے۔

حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے جاری کردہ طریقہ تعلیم کی وضاحت کرتے ہوئے آپ کا ایک (الم) میں پیش کیا ہے، جو عربی لہجہ میں ”ذو عقل متین بیت الفکر و بیت الذکر من دخلہ کان اھنا۔ تو آج ہمارے نزدیک قوی العقل ہے۔ دیکھا ہم نے تھے“ بیت الفکر اور بیت الذکر (مذکر عطا نہیں کئے) اور چونکہ اس بیت الذکر میں مخلص و نقصد تھیں وہ صحت و حسن ایمان داخل ہوگا، وہ سورہ فاتحہ سے امن ہی آجاتے گا۔“

(الفرقان رولہ جنوری ۱۹۵۷ء ص ۱۳)

اس (الم) میں بھی اسی حقیقت کو واضح کیا گیا ہے، جس کا ہم نے اوپر ذکر کیا ہے، اسلام کے اصولوں کے مطابق ارتقا کے حیات کے لئے ضروری ہے، کہ بیت الفکر اور بیت الذکر کو ایک ہی مکمل عمارت کے اجزا سمجھا جائے، اور انہیں علیحدہ علیحدہ نہ کیا جائے، اس طرح انسان حیران سے بلند ہو کر انسان ارتقا کے بلند ہو کر باعلاق انسان اور باعلاق انسان سے بلند ہو کر باخدا انسان بن سکتا ہے، اگر اس تسلسل سے کسی کو رکھا دیا جائے گا تو یکطرفہ ترقی تو ہوگی، مگر ان مینت کا ارتقا و شخصیت مجموعی نہیں ہو سکے گا، اور خدا کی عورت پیدا ہوگی۔ جیسا کہ آج مغرب صرت مادیاقی ترقی کی وجہ سے دنیا کے لئے رحمت بن گیا ہے۔ حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد کے

الفاظ میں ”گویا یہ یونیورسٹی جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ اس زمانہ میں قائم کی گئی ہے، اس کے دو حصے ہیں، ایک بیت الفکر کہلاتا ہے۔ یعنی یہ حصہ ان علوم پر مشتمل ہے، جو کوئی اپنی عقل و تدبیر، خود فکر اور دینی جدوجہد سے نکال سکتا ہے۔ اور اس کے ذریعہ حقائق لااشیا و (باقی صفحہ ۷ پر)

مسلمانوں کے علمی کارناموں کا محرک قرآن مجید ہے

قرآنی تعلیم کی افضلیت کے متعلق اہل مغرب کا اعتراف

از سرحد مسعود احمد صاحبی - ۱

(۲)

وہ تاریخ تحصیل ہونے کے بعد جب اپنے اپنے بچوں میں پراپس گئے۔ تو ان کے ذریعہ ان ممالک میں میں علوم و فنون اور تہذیب و ثقافت کا چرچا مچا پیر میں آکسفورڈ اور شمالی آئی کی یونیورسٹیوں پر انڈس کی یونیورسٹیوں کا گہرا اثر پڑا لاکھ تھا۔ ترقیہ کی یونورسٹی کے مشہور ترین میسائی طلباء میں سے ایک *Joseph* نامی طالب علم تھا۔ جو بعد میں سویٹسر ٹائی کے نام سے پاپائے روم کے عہد پر فائز ہوا۔ اس نے اپنے وقت میں یورپ کے اندر دیا جتنی کے علوم کو رائج کرنے میں نمایاں حصہ لیا۔

دنیا نے سائنس بڑی حد تک مسلمانوں کی مرہون بنت ہے۔ انہوں نے عربی تہذیب اور اعداد کا علم ایجاد کیا۔ الجبر کے علم تو کبھی انہی کے داغ کی اعتراف ہے انہوں نے علم غنث

(*Trigonometry*) علم بصریات (*Optics*) اور علم نجوم (*Astronomy*) کو ترقی دیا لنگ (*pendulum*) ایجاد کیا۔ اور علم طب کو عروج پر پہنچایا۔ انہوں نے فزیالوجی اور ہڈی جین کا مطالعہ کیا اور جہ تک کے میدان میں بعض مشکل ترین آپریشن سرانجام دیئے۔ انہیں نیند اور

مسلمانوں کے علمی کارنامے

یہ ایسی ہی گہری تعلیم کا اثر تھا کہ مسلمانوں کو جب دنیا میں اختراع حاصل ہوا۔ تو انہوں نے علمی ریسرچ کے میدان میں وہ وہ کارنامے نمایاں سرانجام دیئے کہ جن پر دنیا آج بھی حیرت کھنکھاتی نہیں رہتی۔ علم و فنون کی ترقی کے لئے مسلمانوں نے جو تعلیم یونیورسٹیوں قائم کیں۔ اور ان میں تعلیم دتاریس اور ریسرچ کے جس نئے نظام کی بنیاد ڈالی۔ اس وقت کی معلوم دنیا میں اس کی کوئی مثال موجود نہ تھی۔ ستنے کہ یورپ کے لوگوں کے لئے مسلم یونیورسٹیوں کا تاریخ ان ہونا ایک قابل فخر چیز سمجھی جاتی تھی۔ وہاں کے لوگوں نے کثرت آ آ کر ان یونیورسٹیوں میں تعلیم حاصل کی۔ اور اس طرح اسلامی علوم کو یورپ میں رائج کر کے وہاں کے گورنر اور انسانوں کو جہالت اور توہم پرستی کی لعنت سے نجات دلائی۔ چنانچہ پروفیسر ایچ۔ اے ڈیویر اپنی کتاب

An outline History of the world

کے صفحہ ۲۸۵ پر لکھتے ہیں:۔
 "محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کی وفات کے بعد پانچ سو سال کے اندر ان کے ماننے والوں نے ایک ایسی تہذیب کی بنیاد ڈالی جو ہر نظام سے کچھ زیادہ ارفع و اعلیٰ تھی۔ جو اس وقت یورپ میں رائج تھا۔۔۔۔۔ انہوں نے ایسی ایسی عظیم یونیورسٹیاں اور دارالعلوم قائم کئے کہ یورپ کے تعلیمی ادارے صدیوں ان کا مقابلہ نہ کر سکے ان میں سے بغداد قاہرہ اور قرطبہ کی یونیورسٹیاں خاص طور پر مشہور تھیں قاہرہ کی یونیورسٹی میں کم از کم بارہ ہزار طلبہ ایک وقت تعلیم پاتے تھے۔ مسلمانوں کے پاس بڑی بڑی لائبریریوں کا قیام عمل میں آیا۔ ان میں سے بعض لائبریریوں میں لاکھوں کی تعداد میں کتابیں تھیں۔ جنہیں خاص ترتیب کے ساتھ رکھا جاتا تھا۔ مزید برآں ان کی فرسٹیں اور نشاندہی کے جملہ انتظامات پوری طرح مکمل تھے۔ قرطبہ یونیورسٹی میں بہت سے میسائی طلبہ بھی پڑھتے تھے

ادویہ (*Anaesthetics*) کے استعمال کا طریق بھی آتا تھا۔ مختلف امراض کے علاج کے جو طریقے انہوں نے ایجاد کئے۔ ان میں سے بعض آج کے دن تک رائج چلے آ رہے ہیں ایک ایسے وقت میں جبکہ یورپ میں کلیسے دو آؤں کا استعمال ممنوع قرار دے رکھا تھا اور جھاڑ بھونک کے ذریعہ خیالی ہجرت کو بھگا نا ہی۔ بیماریوں کے بہترین علاج تصور کیا جاتا تھا۔ اور یورپ میں عظامیوں اور ڈاکٹروں کی بیماریوں کی بیماریوں کے باطنی سائنس کا حقیقی علم موجود تھا۔ پش پش ان کے نامور ترین حکما میں سے ہے۔ وہ ترک ان میں بخارا کے قریب پیدا ہوا تھا۔ لہذا بچوں کے میدان میں بھی دنیائے فکر و عمل کے کچھ علم مرہون نہیں ہے۔۔۔۔۔

بن نوع انسان کی ذہنی اور ظہری حیات پر مسلمانوں کا ایک اور اہم احسان کا غنث صنعت سے تعلق رکھتا ہے۔ یہ فالنتہ ان کی اپنی ایجاد نہیں تھی۔ غالباً انہوں نے جنینیوں سے یہ فن حاصل کیا لیکن یہ امر خلک و تشدید سے بالائے کہ یورپ میں اس فن کو رائج کرنے والے مسلمان ہی تھے اس سے قبل کئی مختلف پارچات یا *Papyrus* کی چھال وغیرہ پر لکھی جاتی تھیں۔ مصر پر عربوں کا تسلط

ہو جانے یورپ *Papyrus* کا استعمال منقطع ہو گیا تھا۔ اگر ان کے ذریعہ کاغذ کی فراہمی عام نہ ہوتی تو طبیعت کا فن بھی قائم نہ ہوتا۔ اور یورپ میں تعلیم کا وسیع نظام ہونے کا کوئی سوال ہی پیدا نہ ہو سکتا تھا۔
 فاضل علمی میدان کے علاوہ ذرا عت صنعت و حرفت اور تجارت وغیرہ میں مسلمانوں نے جو ترقی کی۔ اور جو نئے نئے اصول و طور طریقے وضع کئے۔ اہل مغرب نے اپنی کتابوں میں ان پر بھی تفصیل سے روشنی ڈالی ہے۔ تہذیب و تمدن کی تاریخ سے تعلق کئی کئی کتاب میں مسلمانوں کی اس ترقی کا حال مطالعہ کی جا سکتا ہے۔ حتیٰ کہ مشہور ایچ۔ جی۔ ویلز بھی جن کا اسلام کے خلاف تعصب اظہار میں افسوس ہے۔ جب اپنی کتاب *outline of History* میں مسلمانوں کے علمی کارناموں کا تذکرہ کرتے ہیں۔ تو اس تاریخی حقیقت کو تسلیم کرنے سے نہیں ہستے کہ۔

"مغرب کے مقابلہ میں اسی صدیاں قبل ہی اسلامی دنیا کے مشہوروں۔ بصرہ کو بغداد۔ قاہرہ اور قرطبہ وغیرہ میں بہت سے تعلیمی مراکز قائم ہو گئے تھے۔ ابتدا میں یہ محض مذہبی مدارس کی حیثیت تھے۔ جن کا تمام تر دارالمدراستہ پر تھا۔ لیکن بعد میں انہی میں سے عظیم یونیورسٹیوں کا ایک سلسلہ نمودار ہوا۔ ان یونیورسٹیوں سے علم کی روشنی اسلامی دنیا کی حدود سے نکل کر دور دور تک پھیلتی چلی گئی۔ خاص طور پر قرطبہ میں عیسائی طلبہ کی ایک بھاری تعداد ہر وقت موجود رہتی تھی۔ عرب فلسفہ کا پیرکس آکسفورڈ۔ شمالی آئی اور مغربی یورپ کے مکاتیب خیال پر بلاشبہ گہرا اثر پڑا۔ قرطبہ کے ایک ایسے استاد کا نام ہی عرب فلسفہ کے اہل اجتہاد اثر کو ظاہر کرنے کے لئے لگائی ہے۔ جو اس زمانے میں یورپ کے طلبہ تھے پڑھا یا ہوا تھا۔"

الغرض مسلمانوں کے علمی کارناموں سے اس وقت سارا یورپ متنبہ ہو رہا تھا۔ اور اگر *Thomas* کے مقام پر مسلمانوں کو شکست نہ ہوئی ہوتی تو مغربی یورپ پر مسلمانوں کا قبضہ ہو جانے سے علوم و فنون کی ترقی میں اور زیادہ اضافہ ہوتا۔ اور یورپ اسلامی تہذیب و ثقافت سے براہ راست فائدہ اٹھا کر خود اس رنگ میں شامزادہ ترقی پر گامزن ہو سکتا۔ لگ

ملفوظ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

رویاء و کثوف اور الہامات پر کبھی فخر نہ کرو

"کسی کو ایک خواب آجائے یا چند الفاظ زبان پر جاری ہو جائیں۔ تو وہ سمجھتا ہے۔ کہ میں اب ولی ہو گیا ہوں۔ یہی نقطہ ہے۔ جس پر انسان دھوکا کھاتا ہے۔ خواب تو چھوٹے بچوں اور کچھ بزرگوں کو بھی آجاتے ہیں۔ اور کچھ بھی ہو جاتے ہیں۔ ایسی چیز پر فخر کرنا تو لعنت ہے۔ فرض کر دو ایک شخص کو چند خوابیں آگئی ہیں۔ اور وہ سچی بھی ہو گئی ہیں۔ مگر اس سے کیا بنتا ہے۔ کیا سخت پیاس کے وقت ایک شخص کو دو چار قطرے پانی کے چلائے جائیں تو وہ بچ جائے گا ہرگز نہیں۔"

(انجیل در جلد ۱ نمبر ۱۱)

جو کہ اس کے لئے موجودہ لادینی تہذیب سے کہیں زیادہ قابل اقتدار ہوتی۔ اسلامی تہذیب کی بڑی کامیابی اس سے زیادہ اور کیا ثبوت ہو سکتا ہے کہ آج خود یورپی متمدن جہاں اس ماحول کی طرح برعکس ہونے کی بجائے انوس کا نظارہ کرنے میں کوئی باک محسوس نہیں کرتے۔ وہ صاف کہتے ہیں کہ اگر ۱۳۲۰ء عیسوی میں جہاں ماحول کے ماحول عبدالرحمن کی ذہنوں کو شکست نہ ہوتی اور سرد مغربی یورپ مسلمانوں کے زیر نگین آجاتا تو یورپ میں کئی صدیاں قبل ہی علمی ترقی کا دور شروع ہو جاتا اور علمی ریسرچ کے میدان میں اہل یورپ ہمیں نہیں نکل جاتے۔ چنانچہ مسٹر اچھلے ڈیونر "An Outline of the History of the World" میں لکھتے ہیں "یہ امر مشکوک ہے کہ آیا فی الواقعہ جہاں ساہی اور اس کے وحشی پھیول کی فتح اس تعریف و توصیف کی مستحق ہے۔ جن کا بہت سے مورخ اسے لادینی طوف پر مستحق گردانتے ہیں۔ اگر مسلمانوں کو جنوبی فرانس میں پاؤں جمائے کی اجازت دے دی جاتی تو وہ یقینی طور پر بڑیک قوم کے مقابلہ میں وہاں سائنس اور دیگر علوم و فنون کو کہیں زیادہ تیزی اور سرعت کے ساتھ ترقی دے دیتے۔ جو مسلمانوں میں مسلمانوں نے جو عظمت قائم کی اور اسے عروج پر پہنچا وہ وہاں کی مملکتوں سے کہیں زیادہ عظیم اور فضول تھا۔" ۲۴۹-۲۵۰

عظمت قرآن کا اعتراف
 جیسا کہ اوپر بیان کیا جا چکا ہے۔ علوم و فنون میں مسلمانوں کی یہ جہت انگیز ترقی قرآن مجید کی بے مثل تعلیم کی وجہ سے تھی جیسا کہ محض خوش خوش بھی یا خوش عقیدہ پر مبنی نہیں ہے۔ بلکہ خود یورپ کے اہل فکر اور اہل علم حضرات تسلیم کرتے ہیں کہ قرون وسطی کے مسلمانوں میں علم و فنون کا جو زور و پرجواں لڑا ہے۔ اس کا دہران کی آسمانی کتاب ہے کہ میں میں علم کی عظمت اور حصول علم کی اہمیت پر بہت زور دیا گیا ہے۔ چنانچہ اس حقیقت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے مسٹر ہریس ٹپ (Mr. Harace Ship) اپنی کتاب "Books that Moved the World" کے صفحہ ۳۳ پر لکھتے ہیں۔
 "ان اہل علم حضرات نے ان کے لئے عرب کے پند و پندین خیال کو توہمات اور بت پرستی کے چکر سے نکل کر انہیں جگہ اور جہادوں کی قوم میں تبدیلی کر دیا۔ جو اس حدائے داد کی راہ میں جو شجاعت جہاں قرآن کرنے کے لئے ہر دم تیار تھے جس

کی پیغمبر اسلام نے ان کو تعلیم دی تھی۔ اس کے ذریعہ ایک ایسی جہت بانشان ثقافت معرض وجود میں آئی جس میں مشرق و مغرب کا علم سمویا ہوا تھا۔ اس کی وجہ سے علم و ریاضی، علم نجوم، علم کیمیا، علم طب، علم اشکال اور دیگر سائنسی علوم کو سمجھنے کے اعتبار سے انسانی فہم و ادراک میں بے انتہا ترقی ہوئی۔ ہر سجد کے ساتھ ایک درس یا کالج ہوتا تھا۔ جس میں یہ لوگ جو تحصیل علم کی تڑپ سے پوری طرح بہرہ مند تھے ہر قسم کے مسائل پر باہم اپنے وقت کے علماء بڑوں کے مقابلے میں کہیں زیادہ آواز دہ کے ساتھ تبادلہ خیالات کرتے اور بحث و تمحیص میں حصہ لیتے تھے عربوں نے ہندسوں کا جو علم ایجاد کیا اس نے زمینوں کے پیمائش کو جڑ سے اکھاڑ پھینکا اور اس طرح ریاضیات میں ترقی کی نئی راہیں کھلیں۔ پیغمبر اسلام کی وفات کے بعد اس تمام اسلامی تہذیب کا تیلزہ قرآن اور اس کی تعلیم کی وجہ سے بندھا رہا۔ اسی قرآن کی وجہ سے جو پیغمبر اسلام کی زبان دہی حق ترجمان کا دہرہ رکھتا تھا۔ اس بارے میں تعجب بے محل ہے کہ جب دور رسوں کے ابتدائی دور میں اہل کفر نے پیغمبر اسلام سے صحیحے کا مطالبہ کیا تو انہوں نے جواب میں کہا یہ وہی جو قرآن کی شکل میں مجھ پر نازل ہو رہی ہے۔ براہ راست حدائے داد کا ایک ذلہ و معجزہ ہے۔"

اسی طرح آکسفورڈ یونیورسٹی پر جس کے ہیٹ اور ٹیکس ریڈر مسٹر جان نیش ایملے ڈاکٹر، ڈی۔ ڈی۔ (ڈاکٹر) (۱۸۸۰ء) نے "The Wisdom of the Quran" کے دیباچہ میں تحصیل علم کے متعلق قرآن مجید کی مذکورہ بالا تعلیم کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔
 "قرآن میں بتاتا ہے کہ حیات انسانی کے متعلق لوگوں کا علم بالکل سطحی عینت کا ہے۔ وہ ہمیں دعوت دیتا ہے کہ ہم سطحی علم سے آگے بڑھ کر تفیق و کام لیں اور حقائق الہامیہ کو معلوم کرنے اور انہیں سمجھنے کی کوشش کریں وہ کہتا ہے ان بذات خود عجائبات اور معجزوں کا منبع و مصدر ہے۔"

اسی طرح مسٹر برٹرم تناس (۱۸۸۵ء) نے بھی جو مشرق وسطیٰ میں عربوں کے دراز تک مختلف عہدوں پر فائز رہ چکے ہیں مسلمانوں کے علمی کاموں پر کچھ کم حیرت کا اظہار نہیں کیا ہے وہ اپنی مشہور مدعو کتاب "The History of the Arabs" لکھتے ہیں۔
 "قرون وسطیٰ کا زمانہ عربوں کے سائنسی علم اور ان کی شہرت سے گونج رہا تھا ان کی یہ علمی ترقی اس لحاظ سے کچھ کم تعجب نہیں ہے کہ ایک یا دو صدی قبل تک یہی عرب زمانہ دراز سے باہر تہذیب کی نشانی میں کھوئے ہوئے تھے۔"

دو اصل عربوں میں چنانچہ بیداری کا پیدا ہونا اور پھر ان کا علمی ترقی کے لحاظ سے باقی دنیا پر سبقت لے جانا خود اس امر کی دلیل ہے کہ ہمیں اس لئے اذیت و علم اور آپ کی لائی ترقی تعلیم کا اثر

سے ہی ان کی گلیاں چلی تھی اور یہ قرآن ہی کا تھا تھا کہ میں نے ایک بار دہن میں قرآن کو دیکھتے ہی دیکھتے اصول جاننا ہی پر آمادگی کر دیا اور وہ علوم و فنون کے میدان میں بھی دنیا کے پیشوا تسلیم کئے جاتے تھے۔ چنانچہ مسٹر برٹرم تناس نے اپنی علمی کتاب میں آگے چل کر اس امر پر بھی روشنی ڈالی ہے کہ ان لوگوں میں علمی ذوق کیونکر پیدا ہوا اور یہ علمی ریسرچ کے میدان میں کس طرح اس تمام بلند پر پہنچے کہ دنیا انہیں اپنا پیشوا اور سرور تسلیم کرنے پر مجبور ہو گئی۔ انہوں نے اس کتاب کے صفحات پر لکھا ہے کہ ماہر کی دنیا میں نکل کر عربوں نے دیگر علوم کا بہت بڑا ذوق کے ساتھ مطالعہ کیا۔ تہذیب کے چمکے تھے۔ کہ وہ علم ضرور حاصل کیجئے خواہ وہ انہیں کہیں بھی میسر ہوئی۔ آئے ان کے اس علم کا نتیجہ یہ کرتے ہوئے وہ لکھتے ہیں "علا مشد کی خود قرآن اور احادیث میں کثرت کے ساتھ اس قسم کی ہدایت موجود تھی کہ جس میں لوگوں پر زور دیا گیا تھا کہ وہ علمی کوششوں میں لگیں اور یہی صورت کیوں لاحق ہونا کہ علمی علوم آسمانی ہدایت میں رہنے ڈالنے کا موجب ہوں گے۔ یہ کیسے ہو سکتا تھا؛ بلکہ خدا نے تو یہ اعلان کیا تھا اور اسلام نے تو جہ دلائی تھی کہ ذکر و تدبر اور سوت علم کے نتیجے میں تحقیق و علم کے عجائبات اور ان اور بھی زیادہ کھفت ہوں گے۔" ۱۸۰

مذکورہ بالا اقتباسات اس حقیقت پر گواہ ہیں کہ ہم ہی نہیں کہتے بلکہ خود مغربی مفکر اس امر کو تسلیم کرتے ہیں کہ مسلمانوں نے اپنے زمانہ عروج میں علم و فنون کے جو دریا بہائے ان کا محرک قرآن ہی تھا اگر یہ محرک نہ ہوتا تو وہ کب تک باقی نہیں ہو رہا۔ دراز سے لگنا ہی میں کھوئے ہوئے تھے اس قدر تہذیب و تمدن میں علمی ترقی کے لحاظ سے اس عروج کو نہ پہنچتے۔ یہ حصول علم کے متعلق قرآن مجید کی بے مثل تعلیم اور اس پر قرون اولیٰ کے مسلمانوں کے عمل اور اس عمل کے شاندار نتائج سے یہ حقیقت روز روشن کی طرح واضح ہو جاتی ہے کہ قرآن تمام علوم کا منبع و مصدر ہے اس نے اس بارے میں جو علمی تعلیم دی ہے جو قوم بھی اس پر عمل کرے گی۔ وہ علمی ریسرچ کے میدان میں ضرور کامیاب ہوگی۔ البتہ اس سے علمی ریسرچ کی تمام تر بنیادیں شکوہ و خفق السننوں والادین پر ہی نہیں رکھیے بلکہ اس نے اس کے ساتھ ہی ذکر و تدبر اللہ قیاماً و خویماً دینی جنود ہم کو بھی لایزال فرادیا ہے اور یہی قرآنی تعلیم کی وہ امتیازی خوبی ہے۔ جو تمام دور سے تہذیبی نظاموں سے اسے ممتاز کرتی ہے اور یہی وہ حد حاصل ہے۔ جس سے یورپ کی موجودہ مادی ترقی اور مادی میں مسلمانوں کے علمی عروج کے درمیان بڑا امتیاز ہے۔ انہوں نے کہا ہے۔ ادل الذکر کا انجام آج ہمارے سامنے بنیادی (ادنیٰ) کی شکل میں آیا جو ہوا ہے اور موخر الذکر اپنے وقت میں دہن ہوا

خصف ملاقات

آپ، کاکوئی عزیز کسی دور دراز علاقہ میں۔ ہو تو آپ کی یہ دلی خواہش ہوتی ہے کہ آپ کو اس کے حالات کا علم ہوتا رہے اور اس کی چھٹیاں آپ کو ہل پر ملتی رہیں۔ کیونکہ ایسی صورت میں وہ چھٹیاں آپ کے اس عزیز کی نصف ملاقات کر دیتی ہیں۔
 روزنامہ الفضل کا خطبہ نمبر آپ کو گھر بیٹھے ہی اپنے محبوب آقا اور مقدس امام سیدنا حضرت عقیقۃ المسیح الثانی المصلح الموعود ابی اللہ نعلے بنصرہ العزیز سے نصف ملاقات کرنے کا باعث بن سکتا ہے پانچ روپے خرچ کیجئے اور سال بھر کے خطبہ نمبر اپنے نام جاری کر دائیے۔
 (منیجر روزنامہ الفضل)

اس قدر تہذیب و تمدن میں علمی ترقی کے لحاظ سے اس عروج کو نہ پہنچتے۔ یہ حصول علم کے متعلق قرآن مجید کی بے مثل تعلیم اور اس پر قرون اولیٰ کے مسلمانوں کے عمل اور اس عمل کے شاندار نتائج سے یہ حقیقت روز روشن کی طرح واضح ہو جاتی ہے کہ قرآن تمام علوم کا منبع و مصدر ہے اس نے اس بارے میں جو علمی تعلیم دی ہے جو قوم بھی اس پر عمل کرے گی۔ وہ علمی ریسرچ کے میدان میں ضرور کامیاب ہوگی۔ البتہ اس سے علمی ریسرچ کی تمام تر بنیادیں شکوہ و خفق السننوں والادین پر ہی نہیں رکھیے بلکہ اس نے اس کے ساتھ ہی ذکر و تدبر اللہ قیاماً و خویماً دینی جنود ہم کو بھی لایزال فرادیا ہے اور یہی قرآنی تعلیم کی وہ امتیازی خوبی ہے۔ جو تمام دور سے تہذیبی نظاموں سے اسے ممتاز کرتی ہے اور یہی وہ حد حاصل ہے۔ جس سے یورپ کی موجودہ مادی ترقی اور مادی میں مسلمانوں کے علمی عروج کے درمیان بڑا امتیاز ہے۔ انہوں نے کہا ہے۔ ادل الذکر کا انجام آج ہمارے سامنے بنیادی (ادنیٰ) کی شکل میں آیا جو ہوا ہے اور موخر الذکر اپنے وقت میں دہن ہوا

حضرت امام احمدیہ کے لیے مغربی طاقتوں کے اسلام کا پیغام

د ازصلاح الدین صاحب سنگالی معلم جامعۃ المشرقین (لہوہ)

جس طرح دنیا میں کبھی کوئی ساعت اولاد کی موت ہے۔ اور کوئی تکلیف کی۔ انسان کے مقدر کے آسمان پر کبھی سناٹا اقبال چمک رہا ہوتا ہے۔ اور کبھی منزل وادار کے بارے چھانٹے ہوتے ہیں۔ ایسے ہی روحانی دنیا میں بھی یہ ناز وچرخاہ کی لہریں چلتی رہتی ہیں۔ اور اس میں کوئی گھڑی بھاری کی ہوتی ہے۔ اور کوئی لیل کی۔ اور ہر جھوٹے بڑے کو ان حالتوں میں سے گزرنا پڑتا ہے۔ روحانی میدان میں بھی وہ کبھی ایک حالت پر قائم نہیں رہ سکتا۔ کبھی اس پر سیر کی حالت طاری ہوتی ہے اور کبھی وہ صحت کی روشنی میں دوڑ رہا ہوتا ہے۔ اسی جوار جاگتے کی حالت کو صوفیاء کرم روحانی اصطلاح میں قبض و بسط کے نام سے موسوم کرتے ہیں۔ لیکن وہ لوگ جو خدا تعالیٰ کے ہوا کرتے ہیں۔ اور جن کا روحانی مرتبہ اہمیت بلند ہوتا ہے۔ ان کی قبض کی حالت بھی روحانی بلندی کی طرف ایک قدم ہوتی ہے۔ جب وہ کھانا کھا رہے ہوتے ہیں۔ تو محض کھانا ہی نہیں کھا رہے ہوتے۔ بلکہ ان کا مقصد طاقت حاصل کر کے خدا تعالیٰ کی عبادت اور اس کی خوشنودی حاصل کرنا ہوتا ہے۔ الغرض قبض کی حالت میں بھی ان کا قدم چھینے نہیں ہٹتا۔ بلکہ ان کی قبض کی حالت بھی ترقی کا پیش خیمہ ہوتی ہے۔ اور ان کا بظاہر بھیچھے ہٹنا بھی منزل مقصود کی طرف دوڑ لگانے کے لئے ایک سہارا کے مترادف ہوتا ہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کو جنہیں سرخیشہ روحانیت حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اتباع سے روحانیت کا ایک بلند مقام حاصل ہے۔ گذشتہ سال علاج کی خاطر ملا دیورپ کا سفر اختیار کرنا پڑا۔ جہاں محال سے یہ ایک کمزوری کی حالت تھی۔ جسے صوفیاء کی اصطلاح میں ایک قبض کی کیفیت سے تعبیر کیا جا سکتا ہے۔ لیکن اس سفر کے واقعات اور ان کے کامیاب نتائج سے ظاہر ہے۔ کہ یہ سفر جو ہماری نگاہ میں ایک صحتی ضرورت دین علاج کے لئے اختیار کیا گیا تھا۔ دیرپہ اس کے پیچھے خدا کی خاص تقدیریں کام کر رہی تھیں۔ کیونکہ اس سفر سے شاندار روحانی نتائج مترتب ہوئے۔ اور اسلام کی ترقی کے لئے ایک سازگار فضا تیار ہوئی۔

سفر یورپ کے دوران میں حضور کی اہم دینی سرگرمیوں کی تفصیل الفضل میں شائع ہوئی وہی ہے۔ حضور نے ایک بہت بڑا کام کر لیا ہے۔ کہ آپ نے تمام دنیا کو عموماً مغربی طاقتوں کو خصوصاً اسلام کا زندگی بخش پیغام دیا۔ اس وقت دنیا ایک نازک دور

تم تو آج تک آت نیشنز کی دیواری گھڑی کر رہے ہو، اسلام آج سے تیرہ سو سال پہلے ہی ایک مکمل ٹیک آف نیشنز کی بنیاد رکھ چکا ہے۔ تمہیں تو اس کی اس وقت سوچنی۔ جب مصیبت سرسری آپڑی۔ اور جنگ عظیم میں انسانی خون سے زمین لالہزار بن گئی۔ لیکن اسلام کا خدا چونکہ عالم الغیب تھا۔ اس لئے تیرہ سو سال پہلے ہی اس نے اپنی کتاب میں اس ضرورت کا علاج بیان کر دیا تھا۔ حضور نے اپنی تقریریں قرآن مجید کی رو سے مندرجہ ذیل پانچ اصول بھی پیش کیے تھے۔

۱) اگر دو حکومتوں میں اختلاف ہو جائے۔ تو دوسری حکومتیں زور دے کر انہیں تبادلہ خیالات کر کے فیصلہ کرنے پر مجبور کریں۔

۲) اگر ان میں سے کوئی فریق نہ مانے۔ اور جنگ کرے۔ تو سب مل کر لڑنے والے سے جنگ کریں۔

۳) جب حملہ آور منسوب ہو جائے۔ اور باہمی فیصلہ پر راضی ہو جائے۔ تو سب مل کر شرائط صلح طے کریں۔

۴) جنگ کے وجہ سے غصہ سے کام نہ لیں۔ جس کا حق ہو اسے دیں۔

۵) منسوب یا غالب فریق سے دوسری صلح دینے والی اقوام کوئی ناگہ نہ اٹھائیں۔ یہ پانچ اصول تھے۔ جن کا قرآن کریم کی آیات سے استدلال فرما کر آپ نے مغربی اقوام پر واضح کر دیا کہ ایک کامل اور قابل عمل ٹیک آف نیشنز کا صحیح تصور اسلام نے ہی پیش کیا ہے۔ اور جب تک اقوام عالم اپنی ٹیک آف نیشنز میں قرآنی اصول کو مدنظر نہیں رکھیں گے، ان کی ٹیک کبھی کامیاب نہیں ہو سکتی۔ چنانچہ حضور اس کے متعلق نظام نو بی بیان فرماتے ہیں۔

» اس وقت لوگ ٹیک آف نیشنز کے قیام پر اتنے خوش تھے، کہ جس کوئی عد نہیں مگر میں نے زور دیا تھا، کہ جب تک تم یہ شرط نہ رکھو گے، کہ جو حکومت خلیفہ کرے گی، اس سے سب حکومتیں مل کر لڑیں گی، اس وقت تک میں قائم نہیں ہو سکے گا، مگر اس وقت یہی کہا گیا، کہ ایسا نہیں ہو سکتا، یہ تو صلح کے بجائے لڑائی کی بنیاد رکھنا ہے، اور نہ صرف اس کی بلکہ ان سب اصولوں کی جو اسلام نے پیش کئے ہیں، تمام موجودہ تقریبات جو نئے نظام کی مدد میں، متعلق رہا ہیں، مگر اب بائیس سال دھکے کھا کر اس طرف رجوع ہو رہے۔ جس کو غیر اسلام نے پہلے دے دی تھی، اور معائنہ کیے جا رہے ہیں، کہ ٹیک ٹیک کے قیام کے وقت یہ شرط رکھی جائے گی، کہ اگر کوئی حکومت تصفیہ کی طرف مائل نہ ہو تو اس سے جنگ کی جائے، مگر اب یہی تم دیکھو گے، کہ اگر وہ اسلامی نظام کی پوری یا بندی نہیں کریں گے، تو ناکام ہی رہیں گے۔

جس طرح دنیا میں کبھی کوئی ساعت اولاد کی موت ہے۔ اور کوئی تکلیف کی۔ انسان کے مقدر کے آسمان پر کبھی سناٹا اقبال چمک رہا ہوتا ہے۔ اور کبھی منزل وادار کے بارے چھانٹے ہوتے ہیں۔ ایسے ہی روحانی دنیا میں بھی یہ ناز وچرخاہ کی لہریں چلتی رہتی ہیں۔ اور اس میں کوئی گھڑی بھاری کی ہوتی ہے۔ اور کوئی لیل کی۔ اور ہر جھوٹے بڑے کو ان حالتوں میں سے گزرنا پڑتا ہے۔ روحانی میدان میں بھی وہ کبھی ایک حالت پر قائم نہیں رہ سکتا۔ کبھی اس پر سیر کی حالت طاری ہوتی ہے اور کبھی وہ صحت کی روشنی میں دوڑ رہا ہوتا ہے۔ اسی جوار جاگتے کی حالت کو صوفیاء کرم روحانی اصطلاح میں قبض و بسط کے نام سے موسوم کرتے ہیں۔ لیکن وہ لوگ جو خدا تعالیٰ کے ہوا کرتے ہیں۔ اور جن کا روحانی مرتبہ اہمیت بلند ہوتا ہے۔ ان کی قبض کی حالت بھی روحانی بلندی کی طرف ایک قدم ہوتی ہے۔ جب وہ کھانا کھا رہے ہوتے ہیں۔ تو محض کھانا ہی نہیں کھا رہے ہوتے۔ بلکہ ان کا مقصد طاقت حاصل کر کے خدا تعالیٰ کی عبادت اور اس کی خوشنودی حاصل کرنا ہوتا ہے۔ الغرض قبض کی حالت میں بھی ان کا قدم چھینے نہیں ہٹتا۔ بلکہ ان کی قبض کی حالت بھی ترقی کا پیش خیمہ ہوتی ہے۔ اور ان کا بظاہر بھیچھے ہٹنا بھی منزل مقصود کی طرف دوڑ لگانے کے لئے ایک سہارا کے مترادف ہوتا ہے۔

پھر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نظام نو میں ان طاقتوں میں المومنین..... الخ سے اسلامی ٹیک آف نیشنز کا استدلال کرنے کے بعد فرماتے ہیں:

» یہ ٹیک آف نیشنز اسلام نے اس وقت پیش کی، جب اس قسم کا کسی کو خیال تک نہ تھا، اور اللہ تعالیٰ نے اس نکتہ کو مجھ پر کھولا۔ جو ایک ایسا عظیم الشان کام ہے، جو صرف بنیوں یا خلفا رکا ہی ہو سکتا ہے، کوئی شخص ثابت نہیں کر سکتا۔ کہ اس قسم کا ایسا انکشاف سوائے انبیاء اور خلفاء کے کسی نے آج تک کتب ساسویہ سے کیا ہو، جس کا تعلق سب دنیا سے ہو اور صدیوں کے لئے ہو۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے پہلے لہو دوسرے سفر کے حالات میں از حد ملاحظہ ہے۔ آپ کا پہلا سفر بھی ایسے وقت میں ہوا، جبکہ دنیا کو پیغام اسلام دینا شروع تھا، اور دوسرا سفر بھی ایسے حالات میں ہوا، جبکہ سیاسی مباحث کا مرکز بنی ہو گیا تھا، آپ کے دونوں سفروں کی اس خصوصیت اور مناسبت سے ظاہر ہے، کہ مدعا حاکمیت کے اسٹاک پر حضور واقعی ایک روشن ستارہ ہیں، اللہ تعالیٰ انہیں توفیق عطا فرمائے، کہ ہم اس روشن ستارہ کی روشنی میں خدا تعالیٰ کی رضا کی راہ پر چلنا سیکھ لیں۔

فلسطین کے حالات کے متعلق تقریر

جامعۃ المشرقین میں ہونے والی شریف صفا صلیحہ فلسطین مورخہ ۲۶ بروز جمعرات ۱۶ بجے صبح "فلسطین کے حالات" کے موضوع پر تقریر فرمائی گئی۔ توقع کی جاتی ہے، کہ حافظہ قدرت اللہ صاب بھی انڈیشیا کے حالات سنائیں گے، (اجاب وقت پر تشریف لاکر ان مفید تقاریر سے مستفید ہوں۔) (سیکرٹری مجلس علمی جامعۃ المشرقین)

۱) ضرورت بوائے فائر میں ریلو

اسامیوں ۳۰ - تنخواہ چھ ماہ - گرائی و دیگر الاؤنس علاوہ۔ شرائط: میٹرک سیکرٹری بورڈ ۲۵۰۰ روپیہ ۱۶ تا ۲۰ درواستیں معرفت دفتر ریکارڈ کار مجوزہ فارم قیمتیک روپیہ ۲۵۰۰ تک طلب کی جاتی ہیں۔ (پاکستان ٹائمز ۲۱)

۲) وسیع تاریخ داخلہ دیورپس امتحانات

پرائیویٹ امیدواران کے لئے دیورپس امتحان کی تاریخوں اور ایڈمیشن کے بارے میں تفصیلات فارم داخلہ ۳۳ تک جمع کیے ہیں، جنہیں دیورپس فارم میں دیا گیا ہے، ایک دوبارہ پیش کر سکتے ہیں۔ (پاکستان ٹائمز ۲۱) (ناظر تعلیم لہوہ)

تاج محل کی مرمت ۹۵

دنیا کی خوبصورت ترین عمارت تاج محل کی تعمیر و مرمت پر گذشتہ پندرہ برسوں میں پانچ لاکھ روپے سے زائد خرچت ہو چکی ہے۔ روزانہ اطلاع کے بموجب حالیہ سیلاب سے اس کے دو تین میناروں میں نشکات آ گئے ہیں اور عمارت کے دوسرے حصے کو بھی نقصان پہنچا ہے۔

تاج محل میں کسی نہ کسی ترمیمی کام کی ضرورت تھی۔ تاج محل کی عروجی صحت کے اخراجات کا اندازہ لگانا مشکل ہے۔ اس کی مرمت کیلئے ٹیڈ آر کزل یا ٹیڈ آر کیمپا کیا تاکہ یہ دونوں حضرات تعمیر و مرمت کے کام سے ملدے اور جو اس تعمیر و مرمت کے دوران میں تاج محل کی پوری عمارت کی بیرونی سطح صاف کی گئی۔ جہاں جہاں سے پتھر غائب تھے وہاں دوبارہ پتھر لگائے گئے۔

مغلیہ سلطنت کے زوال کے زمانے میں تاج محل کا حسن و درامت کی عمارت کے استحکام کو برقرار رکھنے کے لئے جو ترمیم اٹھائے گئے انہوں نے اس کی تفصیلات کی باہم تاریخ میں زیادہ سراہا نہیں ہے۔ ۱۸۵۷ء میں بھارت پر کے ڈاکوؤں نے تاج محل کے چاندی کے دروازے چرائے جن کی قیمت اس وقت کوئی ایک لاکھ ۲۴ ہزار روپے تھی۔ اس کے علاوہ مرکزی فنڈ پر سے جاہلوتی فعل عقین وغیرہ جو قیمتی پتھر تھے ڈاکوؤں نے بھی اٹھائے۔ بعد ازاں ان قیمتی پتھروں کی جگہ معمولی رنگین شیشے کے ٹکڑے لگا دیے گئے۔ لیکن چاندی کے دروازے کے جینے پر مقبرہ رہا۔

۱۹۲۳ء میں حکومت ہند نے تاج محل کی مرمت کے لئے ایک کمیٹی مقرر کی۔ اس کمیٹی نے تاج محل کی مرمت کے لئے ایک رپورٹ تیار کی۔ اس رپورٹ میں تاج محل کی مرمت کے لئے ایک لاکھ ۲۴ ہزار روپے کی رقم کی ضرورت بتائی گئی۔

۱۹۵۱ء میں حکومت کی جانب سے پانچ لاکھ روپے کی رقم تاج محل کی مرمت کے لئے مقرر کی گئی۔ اس رقم سے تاج محل کی مرمت کے لئے سفارشات کی گئی۔ اور عمارت کی مرمت کے لئے سفارشات کی گئی۔

تاج محل کی تعمیر و مرمت پر گذشتہ پندرہ برسوں میں پانچ لاکھ روپے سے زائد خرچت ہو چکی ہے۔ روزانہ اطلاع کے بموجب حالیہ سیلاب سے اس کے دو تین میناروں میں نشکات آ گئے ہیں اور عمارت کے دوسرے حصے کو بھی نقصان پہنچا ہے۔

تاج محل کی مرمت کے لئے ایک کمیٹی مقرر کی گئی۔ اس کمیٹی نے تاج محل کی مرمت کے لئے ایک رپورٹ تیار کی۔ اس رپورٹ میں تاج محل کی مرمت کے لئے ایک لاکھ ۲۴ ہزار روپے کی رقم کی ضرورت بتائی گئی۔

۱۹۵۱ء میں حکومت کی جانب سے پانچ لاکھ روپے کی رقم تاج محل کی مرمت کے لئے مقرر کی گئی۔ اس رقم سے تاج محل کی مرمت کے لئے سفارشات کی گئی۔ اور عمارت کی مرمت کے لئے سفارشات کی گئی۔

حکومت فنکاروں کو باعزت مقام دلانی ہر ممکن کوشش کرے گی

اعلیٰ صلاحیتیں رکھنے والے نوجوانوں کو جو صد افزائی کی جائے (کنگڈوم)

ڈھاکہ ۲۲ جنوری۔ پاکستان کے گورنر جنرل میجر جنرل سکندر مرزا نے فنون لطیفہ کے ادارہ کا افتتاح کرتے ہوئے کہا کہ اس ادارہ کے قیام سے یہ بات ثابت ہو جاتی ہے کہ حکومت فن کی عمدہ خدمتوں کو ترغیب دینے کی خواہاں ہے۔ انہوں نے اس موقع پر فن کاروں کو یقین دلایا ہے کہ حکومت ان کو باعزت مقام دلانے کی ہر ممکن کوشش کرے گی۔

میجر جنرل سکندر مرزا نے اس بات کا اعتراف کیا کہ قیام پاکستان کے بعد ابتدائی مرحلہ میں فنون لطیفہ کی ترویج کے سلسلہ میں حکومت برقی ٹیجے سے انہوں نے ادارہ کے قیام کا اہمیت بتاتے ہوئے خیال ظاہر کیا کہ اس فن کاروں کو معاشرہ میں ایک باعزت مقام دلانے میں مدد ملے گی۔

گورنر جنرل نے کہا کہ ہمارے ملک میں فن کے میدان میں اعلیٰ صلاحیت رکھنے والوں کی کمی ہے۔ فن و مرمت اس بات کی ہے کہ ان کو مناسب مواقع فراہم کئے جائیں۔ اس سلسلہ میں اعلیٰ صلاحیت رکھنے والے نوجوانوں کو جو صد افزائی ضروری ہے تاکہ فن صحیح طور پر پھیل سکے۔ گورنر جنرل نے فنون لطیفہ کے اس ادارہ کے نگران اعلیٰ مسٹر ذہین العابدین نے ادارہ کا افتتاح کرتے ہوئے بتایا کہ فنون لطیفہ کے اس ادارہ کو تین شعبوں میں تقسیم کیا گیا ہے۔ فنون لطیفہ، مجاہدی آرٹس اور گرافکس۔ اعلیٰ مسٹر ذہین العابدین نے بتایا کہ اس ادارہ کا قیام ساڑھے بارہ لاکھ روپے کے سرمایہ سے عمل میں لایا گیا ہے۔ نیز انہوں نے اس توجہ کا اظہار کیا ہے کہ مشرقی فنون لطیفہ کے شعبے بھی ترقی پزیر قائم کر دیے جائیں گے۔

گورنر جنرل مشرقی بنگال کے ہندو روزہ دورہ پر بیان آئے ہیں۔

بلگائین کو عارضہ قلب

بلگائین گورنمنٹ ہسپتال میں عارضہ قلب میں مبتلا ہیں۔ معصوم بچہ ہے کہ ماہر بلگائین کو علاج ایک خاص طریقہ سے کیا جا رہا ہے جس میں مرعین کو تریبا تین ہفتوں تک روزانہ دیا جاتا ہے۔

بلگائین گورنمنٹ ہسپتال میں عارضہ قلب میں مبتلا ہیں۔ معصوم بچہ ہے کہ ماہر بلگائین کو علاج ایک خاص طریقہ سے کیا جا رہا ہے جس میں مرعین کو تریبا تین ہفتوں تک روزانہ دیا جاتا ہے۔

یقینی صفحہ ۲ لپیڈ

معلوم کرنا ہے۔ دو مرا حصہ بیت اللہ کو ہونا ہے۔ اور یہ حصہ ان علوم پر مشتمل ہے جو ذاتی کارکن اور جدید کے نتیجے میں حاصل نہیں ہوتے۔ بلکہ دعائے انات ان اللہ اور عنایت اللہ کے نتیجے میں حاصل ہوتے ہیں۔

غرض حضرت مسیح موجود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اہمات کی روشنی میں اس مدینتہ العلم میں تعلیم حاصل کرنے والوں کو ان شراہوں اور نقصان کا سامنا نہیں کرنا پڑے گا۔ جو دینیوں پر مشتمل ہیں تعلیم حاصل کرنے والوں کو پیشکش آتے ہیں۔ بلکہ جو غائب علم اس یونیورسٹی میں داخل ہوگا۔ وہ بہ اسٹیٹ و فائلم اور ہائیک سے محو ہونے لگا۔ دینیوں کے لئے ان کے لئے ایچ ایم ایچ اے اور وہ اس کا سیلاب ایجاد پر نازاں تھے لیکن اب وہ خود اس ایجاد پر پیشانی کا اظہار کر رہے ہیں۔ لیکن اس قسم کا خطرہ اس مدینتہ العلم میں نہیں ہوگا۔ عقل تو خود آدمی ہے جس کا وہ دین کی روشنی نہ دی جائے۔ یہ ان کو ہلاکت کے گڑھے میں گرا دیتی ہے اسی لئے اللہ تعالیٰ نے اس مدینتہ العلم میں بیت اللہ کے محلہ کے قریب ہی بیت اللہ کے محلہ کو ایجاد کر دیا۔ تاہم عقل کے استعمال کے نتیجے میں جو خطرات ان کو پیش آتے تھے وہ بیت اللہ کے یعنی دینی حصہ کے ساتھ دور ہو جائیں۔

الفرقان جنوری ۱۹۵۶ء

ذکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو بڑھاتی ہے اور ترقی کی نفس کنی ہے۔

<p>دوائی فضل الہی جس کے</p> <p>بفضل تعالیٰ لڑکا پیدا ہوا ہے</p> <p>قیمت مکمل کورس ۱۰ روپے</p>	<p>دو ماہ خدمت خلیفہ</p> <p>رہوہ کے مایہ ناز</p> <p>مرکبات جنہیں</p>	<p>جنوب اطہر ایچی (محمد رسول)</p> <p>مرض اطہر کا بے نظیر علاج قیمت مکمل کورس ۶۰۰ روپے</p>
<p>دوائی خانہ آبادی</p> <p>مقوی دل۔ مقوی بدن۔ معین عمل</p> <p>و علاج اطہر</p> <p>قیمت ۱۰۰ روپے</p>	<p>عوام میں قبول</p> <p>کروانے میں آپ کے تعاون کی ضرورت ہے</p>	<p>اکسیر جنین</p> <p>مرض اطہر کے لئے</p> <p>قیمت ۱۰۰ روپے</p>

تربیاق اطہر اپنے قبل از وقت ضائع ہو جایا فو ہو جاھوں قیمت فی شیخی ۸ روپے مکمل کورس ۲۵ روپے

مسودہ آئین میں مناسب ترامیم سے گریز نہیں کیا جائیگا

حجوزہ آئین حد حقیقت ۱۲۱ کھانی پروگرام کی اساس پر تیار کیا گیا ہے (لوہاس)

کراچی ۲۵ جنوری - مجلس دستور میں مسودہ آئین پر عام بحث کے پانچویں دن چھ اور مقررین نے بحث میں حصہ لیا۔ آج مسلم لیگ کے خان عجلال الدین خان نے اپنی دیروندہ تقریر کا سلسلہ جاری رکھتے ہوئے مندوں کو مشورہ دیا کہ وہ اسلام، مسلمان اور پاکستان کے متفقین اپنے پائے نصیحتات ختم کر دیں اور پاکستان کی نوے فی صد آبادی کو اپنی آرزوں اسکولوں - سوامتات اور شہر کے مسافین آئین حاصل کرنے دیں۔

عوامی لیگ کے سرکردہ اور حمزہ نے اپنی حمایت کی مخالفت کرتے ہوئے مسودہ آئین پر مذہبی نکتہ چینی کی اور اسے غیر اسلامی - غیر جمہوری اور غیر دفاعی آئین قرار دیا۔ آپ نے کہا "حجوزہ آئین کی نسبت مولوں کو گورنمنٹ آف انڈیا ایکٹ مجریہ ۱۹۳۵ء کے تحت زبان خود مختاری حاصل ہے۔"

مقررہ حادی کے سر عبدالکریم نے مسودہ آئین کو سبکدوش کہنے کی پھر کرنے کے متفقین مسٹر ظہیر الدین کی تحریک کی اور کہا کہ مسٹر ابوالمصنوع احمد عوامی لیگ کے بیانات جذبہ حب الوطنی سے مقرر اور قائد اعظم کے ارشادات کے مستحق ہیں۔

عوامی لیگ کے ایک اور لیکن مسٹر رحمن نے مرکزی حکومت کے خلاف مشرقی بنگال کی بعض مبینہ شکایات کا ذکر کیا۔ تقریر کے دوران سیکرٹری آئین بارہ ٹوکا اور کہا کہ وہ موضوع سے ہٹ کر بات کر رہے ہیں۔

عبداللطیف بسوا اس مرکزی دیر خوندک مسٹر عبداللطیف لوہاس رشتہ دار نے عوامی لیگ پر بڑی شدت سے حملہ کیا اور از دم لگا گیا کہ عوامی لیگ ایسٹیاؤں مضبوط کرنے اور مرکز دھوپ میں حکومت قائم کرنے کی غرض سے گلوچیری سرے استعمال کر رہی ہے آپ نے تباہکار مسٹر ابوالمصنوع احمد کے بیانات نظر پر پاکستان کی نفی ہیں۔ یاد رہے مسٹر مصنوع نے مسودہ آئین پر عام بحث کے دوران کہا تھا۔ کہ میں دو قوموں کی ایک قوم اور دو ملکوں کا ایک ملک بنانا ہے۔

مسٹر عبداللطیف لوہاس نے کہا کہ مسودہ آئین حد حقیقت ۱۲۱ کھانی پروگرام کی بنیاد پر تیار کیا گیا ہے اور ملک کا سماجی کا خیال رکھتے ہوئے مولوں کو زیادہ سے زیادہ خود مختاری دی گئی ہے آپ نے کہا کہ اگر ضرورت محسوس ہوئی تو مخلوط پارٹی مناسب ترامیم سے گریز نہیں کرے گی۔

آپ نے عوامی لیگ پر نکتہ چینی کرتے ہوئے کہا کہ سادہ فائسڈ کے اصول کو عوامی لیگ نے سب سے پہلے قبول کیا تھا لیکن اب اس کی لغت کا جاری ہے۔ آپ نے یقین دہایا کہ مشرقی بنگال کو ترقی دینے کا پروگرام لکھا جائے گا۔ آپ نے اس سلسلہ میں عوامی معاشرتی کونسل انتظامیہ کو

عوامی لیگ کے ارکان کی بائیکاٹ کرنے کی ہدایت

مسودہ آئین پر کونکول میز کا نفرین میں کیا جائے (دہشتان)

لیگاری ۲۵ جنوری - مشرقی پاکستان عوامی لیگ کی مجلس عامہ نے اپنے ایک جلسہ میں دستور میں اپنی جماعت کے اراکین کو ہدایت کی ہے کہ وہ ایسٹ بنگال پروگرام کی بنیاد پر دستور میں ترامیم کے لئے جنگ لڑیں اور اگر وہ دیکھتے ہیں نام کام میں تو آخری چارہ کار یہ ہے کہ وہ دستور کی تیسری فرم کے دوران اس کے (جلسہ سے احتجاجاً) بائیکاٹ کر دیں۔

لیگ کے صدر نے مسودہ دستور سے متعلق اپنی قرارداد میں دستور کی متعدد دفعات کے متعلق یہ خیال ظاہر کیا ہے کہ وہ ایسٹ بنگال کے لئے ایک نئے معیار مشرقی بنگال کے مطالبات کو پورا نہیں کرتی۔

مجلس عامہ نے مسودہ دستور کے بنیادی حقوق سے متعلق باب پر بھی عزم اظہار کیا ہے۔ اور اس کی جگہ بنیادی حقوق کا ایک باب لکھ دیا گیا ہے۔ مجلس عامہ کے اجلاس میں اس کی قراردادوں اور اس کی ترمیموں کے بارے میں بھی بحث ہوئی ہے۔ بعض اراکین دستور میں اور اراکین عوامی لیگ نے بھی شرکت کی۔

عوامی لیگ کی مجلس عامہ نے مطالبہ کیا ہے کہ بنگال کی حکومت کو ایک زبان قرار دیا جائے۔ مخلوط طریق انتخاب کو اختیار کیا جائے اور پاکستان کے دونوں گوشوں کے درمیان سیاسی اور اقتصادی مساوات کے اصول کو دستور میں شامل کیا جائے۔

اس ہدایت میں کہا گیا ہے کہ عوامی لیگ کے اراکین دستور پر اگر مزید ترامیم منظور کروانے میں ناکام رہیں تو وہ اس صورت میں اس کے (جلسہ سے) اپنے آپ کو الگ رکھنے کے بعد سے جماعت کے حصہ کو آگاہ کریں۔

سولانا بھاشانی نے دستور کے سلسلہ میں ایک گول میز کانفرنس طلب کرنے کا بھی مطالبہ کیا ہے۔ اس مطالبہ کو بھی ایک قرارداد کی صورت میں دیکھا گیا ہے کہ وہ مختلف ارادے اور اجماؤں کی ایک گول میز کانفرنس منعقد کریں تاکہ دستور کے بارے میں جو اختلافات قائم ہیں انہیں ختم کیا جاسکے اور کم از کم وقت میں ایک منصفہ دستور بنایا جاسکے۔

شجارتی تیرخ لاہور اکیٹ

غذہ - ساہ ۱۸ تا ۲۲ روپے سن -

ماٹن سبز ۲۶/۱۸ - موگنات ۲۱/۱۸ - ۲۲/۱۸ - مسور

ثابت ۱۶/۱۸ - وال سور ۱۳/۱۸ - چنے ۱۱/۱۸ تا

۱۱/۱۸ - کالی چنے ۱۱/۱۸ تا ۱۳/۱۸ - ۱۱/۱۸ تا

۱۲/۱۸ - گڑ ۱۸/۱۸ تا ۲۱/۱۸ - شکر ۲۲/۱۸ - روپے

چینی دلچ ۳۵/۱۸ تا ۴۲/۱۸ - تریہ ۱۳/۱۸ تا ۱۷/۱۸

کھل نولہ ۱۳/۱۸ تا ۱۲/۱۸ - بیج بوری ۱۳/۱۸ تا

۲۲/۱۸ - ۲۵/۱۸ - پورا تالی ۲۸/۱۸ تا ۳۲/۱۸ - پتل

۱۹/۱۸ تا ۲۰/۱۸ - سندھی ۱۲/۱۸ تا ۱۳/۱۸ - روپے سن

تیل - تیل توریہ ۱۵/۱۸ تا ۱۵/۱۸ - تیل بڑا

۱۹/۱۸ تا ۲۰/۱۸ - تیل ذول ۱۱/۱۸ - تیل ۱۱/۱۸ - ۲۶

تا ۲۰/۱۸ - روپے سن ۱۶/۱۸ - ۱۷/۱۸ - بھاپتی گھی

۳۹/۱۸ تا ۴۰/۱۸ روپے سن -

کسیا نہ - سرخ سرچ ۲۰/۱۸ تا ۲۱/۱۸ - کال

سرچ ۳۰/۱۸ تا ۳۱/۱۸ - الٹی ڈوڑھ ۳۰/۱۸ -

الٹی خورد ۲۶/۱۸ روپے سن - ٹنگ ۱۸/۱۸ - ٹونگ

۵۴/۱۸ - ہلدی ۹۷/۱۸ روپے سن

خشک مینوچر - سوگی ۱۸/۱۸ - تا ۲۰/۱۸ - روپے

کدو پورہ ۱۸/۱۸ تا ۲۱/۱۸ - جانی ۱۵/۱۸ تا ۲۰/۱۸ -

اجڑوٹ ۱۷/۱۸ تا ۱۸/۱۸ - چھوڑا ۲۵/۱۸ تا ۲۶/۱۸ - روپے

بستہ ۲۳/۱۸ - گڑی ۱۵/۱۸ - ۳۵/۱۸ -

کپڑا - لٹھا سوڈا ۱۸/۱۸ - روپے سن

۲۰/۱۸ تا ۲۱/۱۸ - تھان ۱۵/۱۸ - ۱۵/۱۸ - گڑ

۲۴/۱۸ - ۲۵/۱۸ - کدو لٹھا ۱۵/۱۸ - روپے سن

ایف - ایف - ایف ۱۳/۱۸ -

میرا نہ - سو ۱۱/۱۸ تا ۱۲/۱۸ -

فی عہری (قود) پونڈ ۲۶/۱۸ - روپے سن

جانڈی کشال ۱۶/۱۸ - ۱۶/۱۸ - پیکڑا - جھری - چاندی

۱۶/۱۸ تا ۱۷/۱۸ - روپے سن

مقصد زندگی
احکام ربانی
اسی صفحہ کا رسالہ
مقصد اپنے پر
عبداللہ الدین مسکن آبادوکن

ہمارے مشق میں سے خط کتابت
کے وقت الفضل کا حوالہ ضرور دیا کریں